

## Отзыв

на автореферат Бухориевой Сафаргул Мансуровны на тему: «Правовая политика Республики Таджикистан в сфере прав и свобод женщин» представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01-Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки).

Современный, глобализирующийся мир характеризуется трансформационными процессами в жизнедеятельности общества, в том числе, права женщин, как неотъемлемая часть прав человека, отнесены к общечеловеческим ценностям. Новые условия жизни, изменение способов производства обусловили смену положения в отношении женщин в мировом сообществе.

Соответственно, правовая политика в Республике Таджикистан в сфере прав и свобод женщин, глубже пронизывает гендерный аспект, что характеризует ее актуальности, а также ее соответствие международным стандартам.

В связи с этим, в современной отечественной юридической науке глубокому анализу подвергаются вопросы гендерного равноправия, права и свободы женщины и механизмы защиты прав женщин в праве. Более того, современное государство может считаться правовым и демократическим, исходя из уровня развития и реализации в нем прав человека, которые объявлены главными обязательствами государства, то есть человек, его права и свободы, признаны сегодня международными актами высшей ценностью, охраняемой государством. Исходя из этого, актуальность осуществленного Бухориевой С. М. диссертационного исследования не вызывает сомнения, так как в таджикской юридической науке исследование данного вопроса, как комплексной научной проблемы, осуществлено недостаточно.

Рассмотрение и изучение правовой политики Республики Таджикистан в сфере прав и свобод женщин актуально еще и тем, что она обуславливает соответствие правовой системы нашего общества-мировому цивилизованному сообществу.

Актуальность данного исследования также связана с тем, что в таджикском обществе активно идёт работа по формированию и развитию правовой политики в области прав женщин. Как известно, женщины, как уязвимая часть общества, подвержены различному деструктивному влиянию, и в качестве превентивной меры, среди женщин необходимо развивать правовую просвещенность. Необходимо популяризовать идею о том, что женщины обладают правами настолько, насколько и мужчины выполняют возлагаемые на них обязанности и государство защищает их права в соответствии с осознанием и исполнением им своих обязанностей.

Кроме того, исследование правовой политики в данной сфере способствует и может стать важным катализатором улучшения положения женщин в нашем обществе.

Вышесказанное ещё раз подтверждает актуальность данного исследования.

Следует отметить, что диссертант проанализировала достаточно большое количество существующей, как отечественной, так и зарубежной литературы, что позволило ей определить уровень изученности данной проблемы в рамках современной юридической науки. Она коротко охарактеризовала, какие стороны и аспекты вопроса прав женщин были проанализированы современными исследователями, а какие аспекты нуждаются в более глубоком изучении.

На основе этого Бухориева С. М. определила объект и предмет, цели и задачи своего диссертационного исследования. Исследования Бухориевой С. М. состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения и списка литературы.

Первая глава и её параграфы логично посвящены изучению и анализу правовой политики, определению сущности и содержания понятий и видов правовой политики. На основе компаративистского подхода диссертантом выявлено общее и отличительное в содержании этих понятий.

Особый интерес, на наш взгляд, имеет третий параграф первой главы, в котором Бухориева С. М. исследует вопрос о формировании и правовом

закреплении гендерной политики в Республике Таджикистан и определяет основные направления гендерной политики как: обеспечение равенства возможностей для доступа мужчин, ликвидация дискриминационной практики в области труда, создание реальных механизмов предотвращения насилия в отношении женщин и содействие женщинам ко всем ступеням образования и. т.д.

Во второй главе и её параграфах диссертант исследует вопрос о регламентации и реализации социально-экономических и культурных прав женщин в Республике Таджикистан, которые направлены на обеспечение достойной жизни и свободное развитие.

Для достижения этой цели Бухориева С. М. изучает концепции прав человека, конституционное закрепление равноправия мужчин и женщин в качестве прогностического документа по развитию отечественного законодательства на ближайшее десятилетие и подчеркивает необходимость в более широком толковании, дополнении положения о правах и свободах женщин в Концепции правовой политики Республики Таджикистан на 2018-2028 гг.

Важное значение в данном контексте имеет утверждение диссертанта о том, что права женщин формируют современное правосознание, на уровень которого влияют правовая культура, правовое воспитание и правовое образование. Тем самым, диссертант еще раз подчеркивает необходимость дальнейшего изучения данной проблемы с целью утверждения в таджикском обществе прав человека в том числе прав женщин, охраняемых государством.

Содержание автореферата даёт нам возможность говорить о том, что новизна работы ясно и четко сформулирована и обоснована положениями, предложениями и практическими выводами на защиту. Поставленная цель и задачи решены успешно.

Достоинством работы является четко выраженная авторская позиция. Однако, исходя из содержания автореферата, хотим сделать следующие замечания и пожелания:

1. В работе диссертант исследует вопрос участия женщин в политической жизни государства и указывает на большую вовлеченность женщин на государственную службу, автор проводит анализ законодательства в данной сфере, приводит различные статистические данные, определяет основные проблемы, существующие в данной сфере. Однако, на наш взгляд, диссертанту следовало бы изучить практика привлечения женщин в сферу деятельности правоохранительных органов и вооруженных сил Республики Таджикистан

2. Также на наш взгляд, автором не в полной мере рассмотрен вопрос о государственной политики государства в отношении борьбы с женской преступностью, так как данное направление в нашем обществе является неотъемлемой частью государственной политики в сфере защиты прав женщин.

Исходя из вышеизложенного, а также основываясь на содержании автореферата, имеющихся публикаций автора, полагаю, что диссертационное исследование Бухориевой Сафаргул Мансуровны «Правовая политика Республики Таджикистан в сфере прав и свобод женщин» соответствует требованиям, предъявляемых к докторским диссертациям по юридическим наукам, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01-Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки).

Министр внутренних дел  
Республики Таджикистан,  
генерал-полковник милиции,  
доктор юридических наук

Рахимзода Рамазон Хамро

Республика Таджикистан, город Душанбе,  
улица Дж. Иброми 29 тел: 221-08-30

Подпись заверяю

Начальник управления кадров и работы с личным составом Министерства внутренних дел Республики Таджикистан Рамазонзода С. К. генерал-майор милиции